

СВЕРДЛОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ

**СТРЕЛКОВОЕ И ХОЛОДНОЕ
ОРУЖИЕ
ПЕРИОДА РЕВОЛЮЦИИ
И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ**

(КАТАЛОГ КОЛЛЕКЦИИ СГИКМ)

СВЕРДЛОВСК
1989

Автор-составитель — кандидат исторических наук *Г. Н. Шапочников*.

В подготовке каталога приняли участие работники музея: главный хранитель фондов *Н. П. Пахомова*, хранитель *Н. Б. Уфимцева*. Фотографии изготовлены *Р. С. Бейком*.

Использован научно-справочный материал по оружейному фонду, созданный сотрудниками музея в 1947—1987 г. г.

ВВЕДЕНИЕ

Интерес к истории отечественного оружия вызвал публикацию каталогов оружейных собраний различных музеев страны. Данное издание — первая попытка ознакомить всех интересующихся с частью оружейного фонда Свердловского историко-краеведческого музея: коллекцией стрелкового и холодного оружия периода революции и гражданской войны.

Основы оружейного фонда СГИМК были заложены членами Уральского общества любителей естествознания А. И. Веригиным, И. А. Даниловым, А. П. Боклевским. Они собрали более 30 единиц древкового и оборонительного оружия XVIII — начала XIX века. При содействии члена УОЛЕ, знатока края и истории П. К. Андреева коллекция пополнилась ценными восточными клинками. Однако, в дореволюционный период образцы вооружения были малочисленными и не выделялись в самостоятельный фонд.

Новый этап в развитии Свердловского историко-краеведческого музея начался в советский период. Уже в первые годы Советской власти различные губернские и городские органы передают в музей много предметов старины, в т. ч. и оружия. В 1918 г. почетный член УОЛЕ Д. П. Соломирский сдал в дар 39 предметов различного вооружения XVIII — начала XX в.в. (в т. ч. уникальные образцы украшенных охотничьих ружей, штуцеров и клинков ручной работы).

В 20-е годы идет интенсивное пополнение Свердловского музея. В 1923 г. Уральский горнозаводской трест передает коллекцию холодного оружия Златоустовской оружейной фабрики (46 предметов). В основном это были уставные сабли, шпаги, шашки XIX в., среди них 7 образцов именного украшенного оружия, в том числе шпага, изготовленная Шаафами, клинки учеников Н. Бушуева и др. Все они выполнены в различной технике, являются образчиками изумительной художественной отделки и представляют интерес для историков, художников и искусствоведов.

В 1928 г. через Уралохотсоюз было получено охотничье оружие и снаряжение, экспонировавшееся на охотничьей выставке в г. Свердловске, посвященной 10-летию юбилею Великой Октябрьской Социалистической революции, в т. ч. ружья известных оружейных мастеров А. Греке (С.-Петербург), Г. Бареллы (Берлин), В. Лебеды (Прага).

Содержание

Введение	3
Раздел I.	
Стрелковое и холодное оружие Красной Армии в 1918— 1920 гг.	5
Раздел II.	
Оружие в фондах музея	20
Дульнозарядное стрелковое оружие	21
Казнозарядное стрелковое оружие под шпилечный патрон	25
Казнозарядное стрелковое оружие под унитарный патрон	
Неавтоматическое	26
Магазинное оружие ручного перезаряжания	29
Револьверы	36
Казнозарядное стрелковое оружие. Автоматическое	38
Пулеметы	38
Пистолеты	39
Шашки и сабли	40
Тесаки, штыки, кинжалы	47
Иллюстрации	53

Редактор *Е. И. Севастьянова*
Технический редактор *В. Г. Честнова*

Подписано в печать 20.12.88. НС 31097.
Формат 60×84¹/₁₆. Бумага офсетная № 2.
Литературная гарнитура. Печать офсетная.
Усл. печ. л. 3,72. Уч-изд. л. 4,36. Изд. инд. 136.
Тираж 3500. Заказ 795. Цена 50 коп.

РИО Упрполиграфиздата
Свердловск, Тургенева, 186.

г. В. Пышма. тип. Упр. изд., полигр. и кн. торговли
Кривоусова, 11.